

материалов по числу юридически заинтересованных в исходе дела лиц. В соответствии с п. 1 ч. 1 ст. 413 ГПК суд первой инстанции после принятия кассационной жалобы или кассационного протеста обязан не позднее следующего дня направить юридически заинтересованным в исходе дела лицам копии кассационной жалобы или кассационного протеста и прилагаемых к ним письменных материалов [7].

Таким образом, положения УПК необходимо дополнить нормами аналогичного содержания, что будет способствовать более полной реализации права обвиняемого на юридическую помощь на стадии кассационного производства. Кроме того, обвиняемому и его защитнику также должно быть предоставлено право знакомиться и с теми возражениями, которые поданы на его жалобу. Хотя это право законом не предусмотрено, оно существенно влияет на подготовку защитника к участию в кассационной инстанции, оказание им юридической помощи и даже подачу дополнительной кассационной жалобы.

Литература

1 Конституция Республики Беларусь 1994 года (с изменениями и дополнениями, принятыми на республиканских референдумах 24 ноября 1996 г. и 17 октября 2004 г.). – Минск: Амалфея, 2005. – 32 с.

2 Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь от 16 июля 1999 г. № 295-3: принят Палатой Представителей 24 июня 1999 г.: одобр. Советом Респ. 30 июня 1999 г.: с изм. и доп. по сост. на 13 июля 2012 г. // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013. URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 20.03.2013).

3 Об адвокатуре и адвокатской деятельности в Республике Беларусь: Закон Республики Беларусь от 30 декабря 2011 г. № 334-3: с изм. и доп. по сост. на 29 декабря 2012 г. // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013. URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 20.03.2013).

4 Адвокат в уголовном процессе: учебное пособие для вузов / Батюкова В. Е., Иванов В. Н., Колоколов Н. А., Мартынич Е. Г., Сергеев В. И., Эриашвили Н. Д.; под ред.: Сергеева В. И. – М., 2004. – 352 с.

5 Об утверждении правил профессиональной этики адвоката: Постановление Министерства юстиции Республики Беларусь от 6 февраля 2012 г. № 39 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013. URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 20.03.2013).

6 О практике применения судами норм Уголовно-процессуального кодекса, регулирующих кассационное производство: постановление Пленума Верховного Суда Республики Беларусь от 27 сентября №12 // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013. URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 21.03.2013).

7 Гражданский процессуальный кодекс Республики Беларусь от 11 января 1999 г. № 238-3: принят Палатой представителей 10 декабря 1998 г. : одобр. Советом Респ. 18 декабря 2001 г. : с изм. и доп. по сост. на 28 августа 2012 г. // Национальный Интернет-портал Республики Беларусь [Электронный ресурс] / Нац. центр правовой информ. Респ. Беларусь. – Минск, 2013. URL: <http://www.pravo.by> (дата обращения: 21.03.2013).

УДК 343.412.2(410)

С. В. Сыс

**БОРЬБА С НЕЗАКОННЫМ ОБОРОТОМ ЧЕЛОВЕЧЕСКИХ ОРГАНОВ
И ТКАНЕЙ В ВЕЛИКОБРИТАНИИ**

Статья посвящена рассмотрению опыта Великобритании в сфере борьбы с незаконным оборотом человеческих органов и тканей. Автором рассматриваются положения Human Tissue Act 2004 года. В результате автор приходит к выводу о возможности учитывать опыт законодателя Великобритании при совершенствовании белорусского законодательства.

Возникновение незаконного оборота человеческих органов вызвано появлением и развитием трансплантологии. Лидерами на начальных этапах её развития являлись советские врачи, а в становлении операций на поток решающую роль сыграли американцы. Так, самую первую операцию в мире по пересадке почки осуществил в 1933 году советский хирург Юрий Вороной, но она не имела успеха.

Началом эпохи трансплантации считаются 1954 год, когда будущий лауреат Нобелевской премии американец Джозеф Мюррей выполнил успешную пересадку почки человеку, и 1967 год, когда американский хирург Томас Старзл выполнил первую успешную трансплантацию печени, а Кристиан Барнард из ЮАР выполнил удачную попытку пересадки сердца человеку в Кейптауне.

Официально трансплантология была легализована в 1981 году, когда в отчёте президентской комиссии США «Определение смерти» были приняты разработанные в Гарварде в 1968 году критерии констатации смерти – *Uniform Determination of Death Act (UDDA)*. Сегодня, следуя *UDDA*, в констатации смерти различают биологическую смерть человека и смерть мозга. Благодаря этому стали возможным пересадка сердца, лёгких, печени. Данный критерий позволяет забирать органы из тел пациентов, у которых мозг «необратимо» мёртв, а деятельность других систем – дыхание и кровообращение – поддерживается искусственными способами. Такая практика характерна для Европы, Америки, а также Японии.

В 1980–1990-е годы стала проявляться связанная с запретом на продажу органов проблема незаконного оборота органов человека с участием организованной преступности. В маршрутах незаконного оборота органов прослеживается общая тенденция с юга на север, от «бедных» к «богатым», из третьего мира в первый, от женщин к мужчинам, от темнокожих к белым.

Первое упоминание о подпольной торговле человеческими органами произошло в 1987 году, когда правоохранительные органы Гватемалы обнаружили 30 детей, предназначенных для использования в этом бизнесе. Затем появилась аналогичная информация из Бразилии, Аргентины, Мексики, Эквадора, Гондураса, Парагвая. Этот криминальный бизнес с момента своего появления постоянно расширялся. Во многих развивающихся странах люди сознательно идут на продажу своих органов, пытаясь таким образом заработать.

Первый арест по такому делу был произведён в 1996 году, когда малоимущие граждане продавали жителю Египта свои почки по 12 тыс. долларов за штуку. [1]

Сегодня огромную проблему для безопасности, в том числе и в сфере незаконного оборота человеческими органами и тканями, представляет организованная преступность. Преступные группы резко расширили свою деятельность посредством процесса глобализации, получив доступ к передовым технологиям, средствам коммуникации и рынкам. Совокупная глобальная выгода, полученная преступным путём, оценивается источниками в США и ООН в размере от 1 до 1,5 триллиона долларов ежегодно, превышая валовой внутренний продукт всех кроме нескольких очень развитых стран. Экономические и социальные издержки, являющиеся результатом организованной преступности, также высоки. Согласно одной из оценок, они составляют примерно 40 миллиардов фунтов ежегодно. Некоторые группы организованной преступности поддерживают тесную связь с глобальными террористическими группировками, финансируя и снабжая их человеческим ресурсом или помогая с логистикой. [2]

Информация о существующей ситуации в отношении торговли органами, тканями и клетками и торговли людьми с целью изъятия органов имеет ограниченный характер. Это связано с тем, что мало информации поступает из официальных источников, а цифры и тенденции определяются в основном на основе оценок или порождаются слухами. Подробности в отношении количества жертв и объемов торговли органами, тканями и клетками носят фрагментарный характер. Существует высокая вероятность того, что в этих двух областях остается много случаев, о которых ничего неизвестно. Это связано с огромными доходами и достаточно низким уровнем рисков для тех, кто совершает подобные преступные акты. Жертвы и доноры также в основном чувствуют свою вину и боятся сообщить о произошедшем, а реципиенты органов хранят молчание, притом, что другие люди, кому известно об операциях, как правило, непосредственно связаны с этими правонарушениями; с учетом всего этого, подобные преступления расследовать очень трудно. [3]

По сообщению Национальной службы здравоохранения Великобритании донорство органов в стране за последние пять лет выросло на 50 процентов. Речь идёт о пересадке органов от умерших или погибших пациентов по согласию родственников.

Только за 2012 год в Великобритании было сделано более 3 тыс. операций по пересадке таких органов.

Как отмечается в заявлении Национальной службы здравоохранения, количество донорских органов всё же недостаточно – ежедневно в Великобритании погибает около трёх человек из-за их отсутствия. [4] Законодательство Соединенного Королевства, регулирующее отношения донорства органов и трансплантации, регулирует вопросы оплаты донору органа за пожертвование своих органов. В Великобритании для того чтобы стать донором, необходимо зарегистрироваться в Реестре доноров органов национальной службы здравоохранения и получить удостоверение донора с фотографией или же проинформировать родственников о своём намерении. [5] Закон о трансплантации человеческих органов (Human Organ Transplant Act) 1984 года устанавливал, что предложение финансовой компенсации за поставку любого человеческого органа является противозаконным. [6] Этот закон впоследствии утратил силу в связи с принятием Закона о человеческих тканях (Human Tissue Act) 2004 года (далее – Закон), который в статье 32 содержит уголовно-правовой запрет на коммерческие сделки с человеческим материалом в целях трансплантации. Указанная статья в части первой устанавливает следующее: «Человек совершает преступление если он:

а) даёт или получает вознаграждение (финансовую или материальную выгоду) за предоставление или за предложение предоставить любой материал, находящийся под контролем;

б) стремится найти человека, готового предоставить любой материал, находящийся под контролем, за вознаграждение;

в) предлагает предоставить любой материал, находящийся под контролем, за вознаграждение;

г) инициирует или проводит переговоры по любым договорённостям, связанные с передачей вознаграждения за предоставление или за предложение предоставить любой материал, находящийся под контролем;

д) принимает участие в управлении или контроле за объединением лиц, деятельность которых состоит в (или включает) инициировании или ведении переговоров о таких договорённостях».

Часть вторая указанной выше статьи устанавливает запрет на рекламу путём публикации или распространения информации, содержащей

– предложение предоставить любой материал, находящийся под контролем, за вознаграждение;

– готовность инициировать или вести переговоры по любым договорённостям, связанным с передачей вознаграждения за предоставление

или за предложение предоставить любой материал, находящийся под контролем.

Из вышеописанных правил существует лишь одно исключение: лицо считается не совершившим преступления, если государством ему было предоставлено право заниматься такой деятельностью.

Также в Законе указаны случаи, когда денежное вознаграждение не рассматривается в качестве полученного незаконно. Так, денежное вознаграждение владельцу лицензии не рассматривается в качестве награды, если

– она предоставляется лицензиату за транспортировку, извлечение, подготовку, сохранение или хранение материала, находящегося под контролем;

– её получение лицензиатом прямо не запрещено условиями лицензии.

Также необходимо отметить, что Закон устанавливает и размеры наказаний за совершённые преступления, о которых речь шла выше. [7] В Великобритании наказание за нарушение Закона, а также за незаконную деятельность по торговле органами и функционирование чёрного рынка человеческих органов составляет, как правило, 3 месяца лишения свободы и (или) штраф. [6]

Исходя из вышеизложенного, можно отметить тот факт, что в Великобритании существует достаточно развитое законодательство в сфере регулирования трансплантологии и, в частности, достаточно прогрессивные нормы, направленные на противодействие незаконному обороту человеческими органами и тканями. Необходимо отметить, что прогрессивность законодательства Великобритании проявляется также и в том, что оно устанавливает не просто запрет на совершение коммерческих сделок с человеческими органами и тканями и рекламу таких действий, но и устанавливает конкретную ответственность за эти действия. Это, в частности, ставит законодательство Великобритании на более высокий уровень по сравнению с белорусским, так как наше законодательство лишь устанавливает запрет на совершение возмездных сделок, а также запрещает рекламу спроса и (или) предложений органов и (или) тканей человека. Вместе с тем данный запрет не подкреплён установленной уголовной ответственностью, наличие которой было бы логичным за нарушение данного запрета. Представляется, что законодательство Великобритании могло бы стать одним из ориентиров совершенствования белорусского законодательства в сфере противодействия незаконному обороту человеческих органов и тканей.

Литература

1 Торговля человеческими органами // Смотрим глубже – memoid [Электронный ресурс], – 2013. – Режим доступа: http://www.memoid.ru/node/Torgovlya_chelovecheskimi_organami. – Дата доступа: 15.04.2013.

2 Kurnit, Melissa N. Organ Donation in the United States: Can We Learn From Successes Abroad? / Melissa N. Kurnit // Boston College International and Comparative Law Review [Electronic resource], – 1994. – Mode of access: <http://lawdigitalcommons.bc.edu/iclr/vol17/iss2/6>. – Date of access: 16.04.2013.

3 Торговля органами, тканями и клетками и торговля людьми с целью изъятия органов: совместное исследование Совета Европы и Организации Объединённых Наций // Противодействие торговле людьми [Электронный ресурс], – 2013. – Режим доступа: http://sartracc.ru/Traffic/i.php?oper=read_file&filename=scien_rep/0014.htm. – Дата доступа: 15.04.2013.

4 Донорство органов в Великобритании выросло на 50% // Русская служба BBC [Электронный ресурс], – 2013. – Режим доступа: http://www.bbc.co.uk/russian/rolling_news/2013/04/130411_rn_britain_organ_donors.shtml. – Дата доступа: 17.04.2013.

5 Торговля органами: правда и миф // Финан.инфо [Электронный ресурс], – 2013. – Режим доступа: <http://finam.info/news/torgovlya-organami-pravda-i-mif/>. – Дата доступа: 17.04.2013.

6 Watson, C. The organised crime of organ trafficking / C. Watson // The Faculty of Law University of the Free State; Department of Criminal and Medical Law; Bloemfontein [Electronic resource], – 2006. – Mode of access: <http://etd.uovs.ac.za/ETD-db/theses/available/etd-06142007-072827/unrestricted/WatsonC.pdf>. – Date of access: 15.04.2013.

7 Human Tissue Act // Legislation.gov.uk [Electronic resource], – 2013. – Mode of access: <http://www.legislation.gov.uk/ukpga/2004/30/section/32>. – Date of access: 17.04.2013.

УДК 398.392.1

Н. М. Талкачова

МІФАЛАГІЗАВАНЫЯ ВОБРАЗЫ ЖЫВЁЛ У ВЕСНАВОЙ КАЛЯНДАРНА-АБРАДАВАЙ ПАЭЗПІ

У артыкуле прааналізаваны асобныя фрагменты, звязаныя з масленічнай і юраўскай абраднасцю, у якіх знайшлі адлюстраванне міфалагізаваныя вобразы жывёл, водгукі татэмістычных вераванняў беларусаў. Вобразы жывёл і звязаныя з імі рытуальныя абрадавыя дзеянні яскрава прадстаўлены ў шматлікіх апісаннях абрадаў і песнях земляробчай і жывёлагадоўчай скіраванасці.

Веснавы перыяд у беларускім народным календары пачынаўся з першага сакавіка, на Аўдакею, а заканчваўся Русальным тыднем. Абрадавыя дзеянні і песні вясны з'яўляліся адлюстраваннем адноўленага свету і ладу жыцця, імклівага бегу часу.

Еўдакія (Аўдакея), што, згодна з народнымі вераваннямі, «трымае ў руцэ лета», Саракі, якія прыпадаюць на веснавое раўнадзенства, Дабравешчанне, Юр'е з яго чарадзейнай расой, абрадамі першага выгану жывёлы ў поле і абходу нівы, узвышана-ўрачысты Вялікдзень, Сёмуха – этапныя святы вясны, з якімі ў архаічнай свядомасці беларусаў звязаны шматлікія міфалагічныя ўяўленні і багатае вербальнае суправаджэнне

У сістэме традыцыйнай народнай культуры важнае месца займаюць міфалагізаваныя вобразы жывёл, якія выступаюць як своеасаблівыя выявы міфалагічнай карціны свету, а значыць, як адмысловая разнавіднасць міфалагізаваных персанажаў. Гэтыя вобразы знайшлі сваё адлюстраванне ў народным календары.

У масленічным абрадавым комплексе вылучаюцца рытуалы, характэрныя для двух апошніх дзён тыдня. Субота і нядзеля прысвячаліся забавам, а галоўным персанажам выступала Масленіца, якая звычайна «катаецца» на конях, напрыклад:

Наша Масленіца гадавая,
Яна госцейка дарагая.
Яна пешшу к нам не ходзіць –
Усё на коніках раз'язджае,
Штоб конікі былі вараныя,